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第２回瑞浪市市民まちづくり会議 会議録 

 

■日時：平成 30 年 1 月 31 日(水) 19：00～20：40 

■場所：瑞浪市役所 西分庁舎１階会議室 

■出席委員 

山田幸男、有賀政光、中山征治、大森建生、長谷川孝夫、 

渡邉勝利、橋本孝晴、小林哲也、石原健嗣、纐纈圭太 

欠席委員 

大野正博、遠藤里絵 

[名簿順 敬称略] 

■事務局  

加藤誠二（まちづくり推進部長） 

  兼松美昭（市民協働課長） 

  小木曽匡洋（市民協働課まちづくり支援係主事） 

■日程 

１．会長あいさつ 

２．審議事項 

（１）取組推進方針に基づく取組の個別検証 

（２）取組として疑問のあるもの、不足していると思われる取組についての検証（回答） 

３．協議事項 

４．その他 

 

 

 

■議事 

事務局  ただいまより、第２回瑞浪市市民まちづくり会議を開催します。会議の議長は会長が

務めることとなっていますが、会議冒頭部分のみ事務局において議事進行をさせていた

だきます。私は、まちづくり推進部市民協働課長の兼松と申します。どうぞよろしくお

願いいたします。 

なお、本日は大野委員と遠藤委員におかれましては、ご欠席との連絡を受けておりま

すので、ご承知おきください。 

また、石原委員におかれましては遅れての出席となる連絡を受けております。 

それでは、お手元のレジメに沿って進めさせていただきます。山田会長、ごあいさつ

をお願いします。 

 

 

【１．会長あいさつ】 

会長   皆さん、こんばんは。連日寒い日が続いております。本日も車の温度計が２℃を指し

ておりましたが、皆さんの体調はいかがでしょうか。お仕事等でお疲れのところ、ご苦

労様でございます。本日の会議は第２回ということで、実質的な話し合いになるかと思

います。いずれにしましても、全４回を予定しているうち、今回を入れても残り３回の
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会議です。短い時間の中で中身の濃い話し合いができればと思います。 

今日は皆既月食ということで、先ほど真ん丸の月を見ることができました。20 時 40

分くらいから欠けだすそうです。会議の終了は 21時を予定していますが、会議の進捗次

第では、月が欠けだすところが見えるかもしれません。スムーズな進行に努めたいと思

います。どうぞよろしくお願いします。 

 

事務局  ありがとうございました。本日の会議は、委員１２名中、現在のところ９名の出席と

いうことで、委員の過半数の出席があり、本会議の開催要件を満たしていることを報告

させていただきます。この後は、条例の規定に従い、会長に議事を進行していただきま

す。それでは、山田会長、お願いいたします。 

 

会長   それでは、これより会議を進めてまいります。委員の皆さまには、慎重な審議をお願

いしたいと思います。この会議は、会議運営規程により公開の会議となっております。

事務局、本日のこの会議の傍聴希望者はありますか。 

 

事務局  ありません。 

 

会長   傍聴希望者なしということで、レジメに従い会議を進めたいと思います。 

 

【２．審議事項】 

 

会長   それではレジメの２．審議事項について、（１）取組推進方針に基づく取組の個別検証

について、事務局より説明をお願いします。 

 

事務局  ＜配布資料の確認＞ 

取組の検証について、すでに２テーブルに分かれていただいておりますが、本日はこ

のグループで検証を進めていただきます。本日は、アンケートの中から「市民まちづく

り会議の設置」と「自治会からの要望意見への対応」の２つの取組みについて検証して

いただきます。後ほど事務局より説明させていただきます。 

まず、各テーブルで本日の進行役となるリーダーと発表者を決めてから始めてださい。

時間は、20 時 10 分までを目安としてください。各テーマにかける時間配分はグループ

の判断にお任せしますが、目安として１テーマ３０分程度と考えております。制度等に

ついて質疑等があれば、その都度テーブルに同席している事務局にお声かけください。

時間になりましたら、各テーブルで出された意見を発表していただきます。資料②の検

証シートは進めながら記入をしていただいても構いません。また、後日の提出でも構い

ませんので必ずご提出いただきますようお願いします。なお、グループ内で統一した評

価とする必要はありません。委員の皆さま方の視点で記入してください。 

それでは、資料①の取組概要説明シートをご覧ください。グループの意見交換に入る

前に、本日検証していただく取組について事務局より簡単に説明させていただきます。 

＜資料①取組概要シートに基づき説明＞ 
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会長   事務局の説明に対し、何か質問はありますか。 

 

     ＜意見なし、質問なし＞ 

 

会長   それでは、本日のテーマについて各テーブルで検証を始めてください。 

 

  ＜２グループに分かれ、２つの取組みについて意見交換を実施＞ 

【①市民まちづくり会議の設置】 

【②自治会からの要望意見への対応】 

 

会長   時間になりましたので、各テーブル等で出された意見の発表をお願いします。 

 

＜１グループ発表＞ 

【①市民まちづくり会議の設置】 

まず、委員の女性割合が減少している点について、公募におけるアンケートの分野が

広すぎるため手を挙げにくいのではないか、という意見が出ました。また、会議の開催

が平日夜間となっていることも女性には障害となっていると思われます。対策として、

紙面等による募集に加え、人づてに説明を加えながら募集することが有効ではないでし

ょうか。例えば、区内やまちづくり組織内といった団体に協力を求めることも一つの手

段かと思います。 

次に、会議の開催が年４回となっている点についてです。第１回の会議では、後半部

分が学習会だけとなってしまい、検証にかかる貴重な時間がもったいないように感じら

れます。皆さんが集まれる貴重な機会をもっと有効に活用できないかと思います。 

【②自治会からの要望意見への対応】 

本日用意していただいた自治会ハンドブックは、非常にわかりやすくまとめられてい

ます。有効に活用するためにも、地区内の若い世代にもっと自治会を理解してもらい、

加入を促進するような活動が必要と思われます。また、ハンドブックの内容について、

区長のみが理解するのではなく、新規の自治会加入者にも要望方法等の説明がされると

更に効果的だと思います。 

 

＜２グループ発表＞ 

【①市民まちづくり会議の設置】 

先ほどのグループの発表にもありましたが、女性委員の割合が少ない点について、少

なくとも３分の１程度は女性委員で構成されていることが望ましいのではないでしょう

か。 

次に、検証テーマ以外の内容、例えば市への要望など、自由に話し合うことができる

会議になればいいと思います。 

また、８地区にて展開されているまちづくり推進組織において、各地区の課題を共有

し、解消に向けた活動ができるよう、情報共有できる場を増やすことができないか、と

いう意見がでました。我々市民まちづくり会議委員もそうした場に参加することができ

れば、この会も更に充実したものとなるかと思います。 
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行政の役割として、まちづくり活動において市民が積極的に参加できるような体制づ

くりがあります。先ほども述べましたが、女性の公募委員が参加しやすくなるような工

夫をしていただきたいと思います。 

【②自治会からの要望意見への対応】 

市民の役割として、自治会ハンドブック等をうまく活用すること、要望するにあたっ

て緊急性等をもう一度考えることがあります。 

行政の役割について、要望を受け取ってから回答までの時間が長すぎるという意見が

出ました。５月に提出した要望に対し、回答が１１月というのは時間を要し過ぎている。

また、毎年続けて要望している案件に対し、不可の回答がされることもあるが、なぜ不

可なのか、どうしたら実施することができるか、丁寧な説明が必要だと思われます。 

本日もお越しいただいていますが、集落支援員にも地区と行政のパイプ役として、更

にご活躍いただきたい。 

 

会長   ありがとうございました。2 グループから発表していただきました。特に感想、質問

や意見などがあればお願いします。 

 

     ＜意見なし、質問なし＞ 

 

会長   それぞれのテーブルにおける慎重審議ありがとうございました。次に、（２）取組とし

て疑問のあるもの、不足していると思われる取組についての検証（回答）について、事

務局よりお願いします。 

 

事務局  ＜資料④に基づき説明＞ 

 

会長   事務局の説明に対し、何か質問はありますか。 

 

委員   自治会加入の促進について、私の区の実態として自治会加入促進にかかる活動や加入

にかかる手続きは組長が行っています。従って行政から提供される情報等が、組長まで

浸透しなければ効果的とはいえません。行政には、組長レベルまでの情報の周知をお願

いしたいと思います。 

 

委員   自治会ハンドブックについて、予算的な制約があるかとは思いますが、組長まで配布

できれば、より効果的になるかと思います。 

 

委員   市民活動保障制度について、まちづくり活動における行事を行う際に、その都度任意

の保険に加入しています。任意保険との兼ね合いについて説明してください。 

 

事務局  後ほど担当課よりご説明します。 

 

会長   他にはございませんか。それでは、次に進みたいと思います。 
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【３．協議事項】 

 

会長   ３．協議事項について、（１）まちづくり全般に関する取組検証提案について、事務局

より説明をお願いします。 

 

事務局  ＜事前配布資料①に基づき説明＞ 

 

会長   事務局の説明に対し、何か質問はありますか。 

 

     ＜意見なし、質問なし＞ 

 

会長   それでは協議事項についてはここで終了とさせていただきます。次回会議で検証を進

められるよう、各自持ち帰っていただき、自分なりの意見や考えを整理しておいていた

だきますようお願いします。 

 

会長   ここで加藤まちづくり推進部長より本日検証した内容について、一言お願いします。 

 

部長   長時間にわたりご審議いただきありがとうございました。今年度より委員となられた

方にとっては、初めての検証作業となりましたが、本日取組としてご提示したテーマが

少し漠然としたもので、進めにくい部分もあったかと思います。その中でも様々なご意

見をいただき、我々としましても速やかな対応が可能な部分もございます。今後の業務

において取り入れていきたいと思います。また、次回以降の会議におかれましても、活

発なご意見をお願いしたいと思います。本日はありがとうございました。 

 

【４．その他】 

 

会長   続いて。４．その他について事務局よりお願いします。 

 

事務局  ＜今後の流れについて事務連絡＞ 

 

会長   本日は長時間にわたり慎重な審議をいただき、ありがとうございました。 

最後に有賀副会長のあいさつで閉会にしたいと思います。 

 

副会長  皆さま、お疲れのところ長時間にわたる審議お疲れ様でした。検証にかかる時間は 40

分程度だったかと思いますが、あっという間に時間が過ぎてしまい、もっと深い話もで

きたのではないかとも感じております。この会議は、他の方の意見を聞けるとともに、

勉強にもなるいい機会だと思います。 

     寒気も到来しているとのことで、委員の皆さまにおかれましては体調に十分ご留意い

ただくとともに、閉会のあいさつとさせていただきます。 

 

【散開】 


